



ИЗЛІЗА ОТ 1900 ГОДИНА

ЦЪРКОВЕН ВЕСТНИК



ИЗДАНИЕ НА БЪЛГАРСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА ЗА РЕЛИГИОЗНА И ЦЪРКОВНО-ОБЩЕСТВЕНА ПРОСВЕТА

ГОДИНАС БРОЙ 17

СОФИЯ, 16-30 СЕПТЕМВРИ 2009 г.

ЦЕНА 0,70 лв.

e-mail: sintdat@gmail.com

www.bg-patriarshia.bg

ЕГИПЕТ – ЛОУКА НА МОНАШЕСТВОТО

стр. 4-5

СЕДМИЦА НА ПРАВОСЛАВНАТА КНИГА ВЪВ ВАРНА

стр. 6

ОТКРИВАНЕ НА УЧЕБНАТА ГОДИНА В ДУХОВНИТЕ НИ УЧИЛИЩА

стр. 7

СВ. СЕРГИЙ РАДОНЕЖСКИ



Божията Майка и св. Сергий Радонежски. Руска икона от края на XVII в.

На 25 септември се чества паметта на св. прпс. Сергий Радонежски. Този велик подвижник е роден през 1314 г. в семейството на благочестиви бояри, които възпитавали децата си в трудолюбие, милосърдие и страх Божий. Према монашеството на 23-годишна възраст. Училищу за добродетелен подвижнически живот на преподобния Сергий, към него започнали да се приселняват и други монаси. Дълго време братството наброявало 12 човека, но с времето монасите и обикновените хора, които се заставали при него, ставахи все повече. Така разрасна и манастирският, основан от него – пропуната Троице-Сергиева лавра, и сега, както се изразява редом с обществения феномен пр. Сергий послас. Когато по моляба на братята прер. Сергий стапа иконом, той с нцщо не промениа простота и скромността на своя живот.

Уроците си да два Пресвета Богородица, които до посетиха в дворащата му палия, придружавана от анонимите Петър и Иван.

Внепри скромния му и тих живот, саботва за чудестна, ставахи по неговите молитви се разпространява по цялата Руска земя и още прикрито до почитани като светели. Отвскаже се сплнчани хора от всички социални прослойки за помощ, утеха и съвет.

Св. Сергий се предсвишав в бола на 25 септември 1392 г. Светлите му молаи почитав в основания от него манастир, 8 храм „Света Троица“. От ранна утрипа до юзана Велер край молаште му непрестанно се чете молебен с акафиста, а сплнчана от Аканаши да пей поиконите на преподобния се шибва през двора. Неизбитие утечки и послоботамеи основали към 50 нола манастира. Около 70 от тях са канонизирани за светиа.

Архирейска св. Литургия и богосвещ в Ден на еграт София

17 септември, денят на св. София в нейните димери Варна, Надежда и Любос, се чества и като празник на нашата столица, съставява решение на Общински съвет през 1992 г. През настоящата година отбелязана е 130-годишнината от обявяването на София за столица на България. Това е станало след приемане на Училището на Маргарита Дранков по време на Учредителното народно събрание.

Тържествена св. Литургия в старинния столичен храм „Света София – Премъдрост Божия“ бе отслужена от Негово Прощесничество Зеносили еп. Йован в съслужение с прощесниците Левкийски еп. Павел, архим. Трагиров, протоиерията на Софийска митрополия, архиепископ Тодосин и главно млекожецо прдстелители на софийска храмова. В богослужениа взеха участие и прдстелители на Румелианата православна църква в България старорофорни свещеници. Неуца Овря и ефор. Йован от Бокослград.

Негово Свещенство Българският патриарх и Софийски митрополит Максим взе молитвенно участие в свещенствата на Софийската църква.

Всички присъстващи с духовна радост изслушаха дълбоководното слово на викария сплска еп. Йован, в което той каза: „Триете димери на св. София – Варна, Надежда и Любос, са образ на мъдростта Божия, проясна в единството на техния живот и подвиг заради Христа. Те ни учат как да възтязваме, как да придем мъдростта, как и ние прер светите абордесте на вярата, надеждата и любовта можда да бием богомолари. А триедини тапа премъдрост, можда да станем „живи камъни в Църквата“

(по думите на св. апостол Петър). Има един град, който носи името на Премъдростта Божия, и то е името на нашата столица.

В края на тържествена Литургия Негово Свещенство патриарх Максим даде своя прдсвещителска благословие.



В този празник за софийски лев храм „Света София“ бе изгнани с ивни камъни своите ученици, придружавани от своите ученици, дошли да вземат участие в принощното богослужение.

След св. Литургия духовниството в литиниво събрание излезе на площада пред храма, където гя очакваха официалните държавни лица, створени прдстелители група от разнородни подразделения войска, както и много граждани. Негово Свещенство и приружаваните го духовниности отслужиха молитвенно и възмолбо Божко благословие за столичния ни град и неговите жители. Прдстелители слова към всички прируживани Ден на нашата столица отпрати патриарх

Максим. Неговото прдсвещителско благословение присла: президентата на страната Георги Парванов, министър-председателят Божко Борисов, прдседателя на Народното събрание Цеца Шачева, изтъняващиат дълбоководна камет на София

Минко Герджиков. Присъстваха още: министърът на външните работи Иванков, областният управител на София Данаил Кирилов, народни прдстелители, общински съветници, дипломати и други официални лица.

Свожо за Ден на София произнес и св. митрополит Максим Герджиков. В негов той каза: „Лисе е големо духовно явление! Светия ден за града, носещ 130 годишно време и славата на столица на една горда държава, на един достоен народ. Нека всеки един жител на този град – от най-малкия до най-големия, от най-славния до най-бедният, от най-богатия до най-бедния, от най-верния до най-големия неспимет – нека всички ние приемем, че този град – нашата София – е велико оновие, което ние сме направили за неа! Нека Варата не ни напусна! Нека Надеждата ни крепи! Нека Любавта ни свързва и обединява!“

Поздрав към софийци отпрати и премьерът на страната и акордоните камет на столицата Божко Борисов, както благодарни на Патриарха на разовата на Православна Църква и прируживаните духовниството за съединените ни молитви за този град и всички, които живеят в него, благодарение на които досега са ни подмилявали сервици волаи и разрушения!

от 8 до 13 септември в град Варна за 11 поредна година се провежда Седмичната на православната книга. Провата е единствено по рода си в България и се организира от 1998 г. с благословението на Варненския и Великопреславския митрополит д-р Кирил.

Официално откриване на форума тази година бе на 7 септември от 18 ч. в пленарната зала на Община Варна. Поздравления смятхуем към участниците и гостите наредено с г-жа Еленава Миленова,

проблемите, свързани с развитието на предната в светските училища и потърсена пътя за разрешаване им.

Традиционно в Седмичната на православната книга взимат участие бележити духовници и изтъкнати богослови, които изнасят лекции по различните области за Православното теми, представят свои издания и участват в дискусии.

Сред гостите на годишното издание на Седмичната на православната книга бяха митрополит Христофор, престоятел



Нового Блаженство митрополит Христофор по време на лекцията си

СЕДМИЦАТА НА ПРАВОСЛАВНАТА КНИГА ВЪВ ВАРНА

президент на България на МФФ „Единство на православните народи“, и г-н Коста Батанов, зам.-кмет на община Варна.

На откриването присъстваха още заместеният общински управител инж. Славчо Славов и консулт на Русия във Варна г-н Андрей Шесковски.

На 8 септември, Рождество на Пресвета Богородица, Негово Високопроезенство Варненския и Великопреславския митрополит д-р Кирил отслужи св. Литургия в съслужение с архим. Макарий Вертевиновски, свещеник Олег Шилков от Букурещки териториална епархия, Руска православна църква, и свещеници от катедралния храм. Със св. Литургия бе завършено и откриването и на 13 септември.

Седмичната на православната книга във Варна е място за среща на широката аудитория от учители и издатели на православна литература от целия православен свят. По време на лекциите и дискусиите се издава опитът на местните православни църкви в религиозните сфери на църковния живот и се разискват актуални теми. Извън официалната програма в неформални срещи се осъществяват и приятелски връзки между участниците.

Тази година в рамките на Седмичната бе организиран и двудневен семинар, посветен на религиозното образование и как да го представят на различни местни църкви, служители от МОН, преподаватели от Богословските факултети, инспектори и преподаватели по „Религия“ от страната обменя опит и становища относно религиозното образование, споделиха



Сборната св. Литургия за Рождество Богородично



Момчето от работата на семинара за религиозното образование



Аудиториата в пленарната зала на общината

Славчо Вълчанов, многогодишен преподавател по Стар Завет в БФ на СУ и резидент на докторския труд на митрополит Назар.

Гост на форума бе и архимандрит Макарий Вертевиновски, ръководител на директиската школа на Православна свещенска академия, член на Синодалната литургическа комисия и член на научно-редакционния съвет на „Православна свещенска летопись“, участник в експертната комисия за разработване на този труд изключително добринствено отглаголи. Той изнесе доклад на тема „Книжовни-

кт Йосиф Добросин“ и представи свои книги, посветени на живота и трудовете на св. Макарий, митрополит Московски, и киножурнали от неговата школа.

Специално внимание тази година бе отделено и на светите нарски мъченици – семейството на последния руски цар Николай II. Семинарият от Екатеринбургска епархия Олег Шилков представи документални филми, посветени на царското семейство, както и съпътстващата изложба, посветена на царските новомученици. А преподавател

от Екатеринбургската духовна семинария Андрей Разин изнесе лекция „Образът на Русия в жарените подвиг на светите царски мъченици“, като се спира на темата за единството, необходимостта от новопрославен ив и християнски нравствен живот на царското семейство.

Интерес предизвика беседата на г-н Клау Келет, който след дълъг път на лутание из различни училища и религии в утвъртено търсене на Истината и планотата, през 1983 г. среща архимандрит Софроний (Сахаров). През онова време си с този бележит духовник той откри богатството на светото Православие.

Участниците във форума бяха силно заинтригувани от представянето на изключително богати откъси заглавия и разобличаване от теми издирвани на преподаватели от БФ на СУ „Св. Климент Охридски“. Тези сериозни богословски изследвания, извадени от печат в рамките на последната една година, бяха представени от гл. ас. Светослав Риболов.

Той се спира по-специално върху изданието на издателство „Добротолюбие“.

Своего догматикопатрологическо изследване „Тайнството брама“ представя доц. д-р Любомир Тенеджиски, преподавател по „Патрология“ в Богословския факултет.

Със свои нови книги се представиха и преподаватели от Богословския факултет на Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методи“ доц. Мариян Стоядинов заповиза аудиториата с новозаписана преводна книга на Пергамски митрополит Исидор Влакчарски „Православна психотерапия“ на издателство „Праксис“. Асистент Роселия Парваня представи изследване в Гьорюкския епархия в началото на XX век, което и неговата докторска дисертация. Това изследване, което разглежда един недостатъчно проучен период от историята на БИЩ, предизвика жив интерес и много въпроси от страна на участниците. Бяха представени и нови богословски издания на издателство „Синтагма“.

Издателство „Омофор“ към фондация „Помощник Богородичен“ се представиха с три нови книги – „2 000 километра в търсене на любовта“ от Елена Келет, „Семейственият път към православие“ на протойерей Александър Шеман и нова книга с беседе, изнесени на царските новомученици, архим. Захарияс.

Иконописецът Златина Карчева представи книгата си „Иконописането – практически ръ-

ководство за изписване“, което е първото съвременно българско ръководство по иконография.

Домакните на Седмичната на православната книга във Варна се представиха достояние с новото, разширено издание на „Подвигът на болгария полковник Николай Кирес и Освобождението на България“ на Варненския и Великопреславския митрополит д-р Кирил. Новият доктор по богословие на БИЩ – варненският свещеник Георги Стойков, говори за своята книга (по докторската му дисертация „Значението на Кръста Христов в последната на свети апостол Павел до Галатия“).

По време на двудневния семинар, посветен на религиозното образование, на тема „Характер, принципи, цели и съдържание на обучението по предмета „Религия – Православие“, и на нравственото образование и възпитание – хуманитарен профил, доклад изнесоха докторите по Религия и Святостроителство на Митрополитите на Чешките и Словакиите земи Христофор, проф. Йозан Крамер от Австрия, Христиански факултет на Букурещкия университет и Мери Холцова, преподавател по Основна православна култура“ от Русия, за съдействието на религиозното образование в тези страни. С доклади участваха също доц. Богдан Ананонов от Богословския факултет на СУ „Св. Климент Охридски“, свещеник Добромир Димитров от Православния богословски факултет на ВТУ „Св. Кирил и Методи“, Росия Георгиева от Районния инспекторат по образованието, гр. Русе.

След обсъждане на докладите и дискусия по темите беле първото обръщение на министър-председателя на Република България Бойко Борисов, с които до г-н Огнен Янакиев, председател на Комисията по образованието, науката и въпросите на младежта и спорта при 41-то Народно събрание в София, г-н Радикал Гераджиев, министър-председателя на Република България, министър на образованието, младежта и науката, Обръщението е относно необходимостта за възстановяване статута на обученото по „Религия“ в задължителната подготовка на детските институции с икономически цели ученици в България. Във връзка с това да се пристъпи към разработване на ДОИ на Република България, на архим. профил и по алтернативен предмет „Нравствено възпитание“.

На 14 септември, празника Въздвижение на св. Кръст Господен (Кръстоподем), по традиция в духовните училища на БПЦ се открива новата учебна година.

В храма на Софийската духовна семинария тържествена св. Литургия отслужи ректорът Негово Високопреподобие архимандрит Сергей в съслужение с Негово Всепреподобие Йеромонах Василий от Видинска епархия, храмото духовноство и свещенослужители от Германия (о. Георги Шумов, бивш преподавател в Семинарията и Духовната академия) и столични храмове.

Семинаристите, преподавателите, възпитаните и служителите в Семинарията, както и родители бяха изпозволявани семинарската църква „Св. Иван Рилски“. Присъстваха кметът на община „Доленец“ г-н Прошко Прошков, преподавател от Богословския факултет на СУ „Св. Климент Охридски“ и други официални лица.



Първокурсниците на СДС „Св. Иван Рилски“

както и много благочестиви християни.

В семинарския храм, в извидно изработен сяде-фени украса дървен кръст се съхранява като най-святата реликва частичка от светия Кръст Господен. Малката частичка от светината, както и светите мощи, съхранявани в Софийската духовна семинария, са получени като дар от духовници, от Национална исторически музей и от различни други музеи в страната.

С иконономърковни песнопения празничната богослужба огласи семинаристите от сбора певческа група: Игнатий, г-н Тодор Костов и г-н Ълчмар Вълков, и със соловото участие на г-н Славен Димчев, преподавателя по църковно право в Семинарията. Пронезд за празника прозвонеше възпитаникът на Семинарията Димитър Колев.

В края на св. Литургия Негово Високопреподобие архимандрит Сергей проповядва изключително за великото събитие от новозаветната история на човечеството, като казва: „Днешният ден е днес празник за нас – честване големия Господски празник Кръстодем и откриването на новата учебна година“. А накрая призова: „Нека винаги следваме нашия Спасител Господ Исус Христос, нека всеки от нас да поеме своя кръст, да поеме своята отговорност, да милеем за народа си, за Българската православна църква и за мир и добро на всички хора. Издигне, навистина ще бъдем загазили възлеци, хора без кръст, без вяра, без надежда, открили се от Бога хора, губящи душите си“.

На възпитаниците на Софийската духовна семинария архим. Сергей пожела здраве, да пазят новите придобивки в класните стаи и да израснат като висококоордираны клирици.

След св. Литургия, при финалта в двора на Семинарията беше отслужен празничен водосвет, който заварява с многолетствие. Всеки присъстващ биха попросени със свещна вода за здраве и благополучие.

През настоящата учебна 2009/2010 година в Софийската духовна семинария ще се обучават ученици от цяла България, а също така и етнически българи от Молдова, Македония, Албания, Сърбия и други съседни страни.

На 15 септември за първа учебен ден в Софийската духовна семинария дойде Негово Високопреосвещенство Русенски митрополит Неофит. Той бе съгласно посрещнат от ректора, семинарското духовноство и представителите на учителската колегия. Митрополит Неофит дари на Семинарията два екземпляра от новото издание на „Общодостъпна народна св. Литургия на св. Иван Златоуст“ от Петър Дивев на църковнославянския и новобългарския езици.

След това Негово Високопреосвещенство влезе в часовете на всички класове от редовния и паралелния курс. Посрещан с многолетствие, архирект разговори със семинаристите във ведната атмосфера на спичените и обновени класни стаи.

Към първокурсниците митрополит Неофит се обря-



Водосветът във финалта на СДС „Св. Иван Рилски“

ОТКРИВАНЕ НА НОВАТА УЧЕБНА ГОДИНА В ДУХОВНИТЕ НИ УЧИЛИЩА



Водосветът в Пловдивската семинария „Св. Кирил и Методий“



Митрополит Николай поръчва първокурсниците



Учениците на Пловдивската семинария

на с думите: „Вярвам, че всички сте дошли тук по свое лично желание, си стревате да изучавате богословската наука и вие желаете в богословското знание. Като ви поднавървам от името на Негово Светейшество Българския патриарх Максим и от името на синодалните архирекс, които ми възложиха да ви посеща в началото на учебната година, ви пожелавам здраве, добро приключение, добра дисциплина и отлични успехи във всич-

ки професионални занимания, които ви предоставя програмата на Софийската духовна семинария“.

На второкурсниците, които имаха час по български език и литература, митрополит Неофит обърна внимание, че българският е богат и красив език и изучаването му носи натруване на езиковата култура, която е много необходима за всеки млад човек, за всеки бъдещ богослов.

При посещението си в часа по математика на третокурсниците митрополит Неофит сподели, че трети курс е „да учимното поприще е средата“ – винаги е бил особено важен за въздълбоченото изучаване на богословските предмети.

При семинаристите от четвърти курс Негово Високопреосвещенство отбеляза добрата им подготовка по църковно език и словеса, че по негово наблюдение и в Софийската, както и в Пловдивската семинарии, се обрява по-голямо внимание на итучиото църковно писане.



Митрополит Неофит и ректорът в първа учебен ден

„В миналото Софийската духовна семинария е имала както превъзходен итучен хор, така и великолепен хор по западна музика. Хорът на Софийската духовна семинария винаги е бил образцов“ – каза митрополит Неофит.

Към завършиците през тази учебна година семинаристите митрополитът се обърна с думите: „Нашата Българска православна църква по днешен не е толкова голяма, но по значение, по заслуга към своя народ е дала много невини трудове, за да пренесва българският народ във вара, трудолюбие, взаимна любов, знание и благочестие“.

При възпитаниците от паралелния курс митрополит Неофит сподели: „Българската православна църква е пренесла, че този вид обучение е необходим за църковния ни живот и че подготовката за свещенослужение, колкото отстраня да изглеждат лесна, е изключително отговорна. Защото хората ще търсят и бъдеще вашето обучение, ще търсят вашия святост, ще наблюдават вашето служение“.

В края на срещата ректорът на Софийската духовна семинария архимандрит Сергей изрази пред Русенския митрополит Неофит благодарността на преподавателите, служителите и семинаристите за архиректорските слова, които ще остават дълбока следа в душите и сърцата на всички. Изрази благодарност и към Негово Светейшество Българския патриарх и Софийски митрополит Максим и Светия Синод на БПЦ за възпитаване им благослов за здраве и успех през новата учебна година.

На 15 септември новата учебна година в Пловдивската духовна семинария „Св. Кирил и Методий“ бе открита с водосвет. Той бе отслужен от Негово Високопреосвещенство Пловдивски митрополит Николай в съслужение с високопреосвещения Плевенски митрополит Игнатий. Алгономърковния епископ Борис – игумен на Банковския манастир, протойерей Добромир Костов – ректор на Семинарията, и свещеници от град Пловдив. На духовното тържество присъстваха учителският колектив при духовното училище и родствениците на първокурсниците.

Официален гост на празника бе министър Божидар Димитров, който поздравя възпитаниците на Пловдивската духовна семинария по случай новата учебна година. Той им пожела да следват пътя на Солунските мъченици и да пазят „Българската православна вяра“. Министър Димитров похвали на от-ректора икона с лица на св. цар Борис-Михаил Окрестьелител.

След водосвета митрополит Николай освети учебния корпус и новите спални помещения, а в края през новата учебна година ще се обучават и живеят възпитаниците на Духовната семинария в бъдещите класни на родната ни Църква.

